

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Лободенко Лидии Камилловны
«Концептуальная модель регионального интернет-СМИ:
кросс-коммуникативные аспекты», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.01.10 – Журналистика

Актуальность диссертационного исследования Л. К. Лободенко обусловлена современным контекстом развития информационного пространства и происходящих в нем эволюционных изменений, связанных с новейшими достижениями в области информационных и коммуникационных технологий. Появление новых каналов коммуникации – интернета и сетевых медиа не только обеспечивает аудитории доступ к системе СМИ на международном, федеральном и региональном уровне, но и существенно влияет на создание и распространение медиапродукта, трансформирует концепцию представления СМИ в сети. Диссертантка отмечает, что «со стороны читательской аудитории произошло повышение интереса к региональным, локальным новостям и региональному подходу к глобальным событиям с одной стороны, с другой стороны – произошел выход локального информационного продукта на глобальный уровень – за рамки своего региона, страны» (с. 4). В тоже время автор подчеркивает проявление специфических региональных черт функционирования интернет-СМИ на современном медиарынке.

В рецензируемой диссертации представлен один из важнейших исследовательских ракурсов, связанный с разработкой концептуальной модели регионального интернет-СМИ и кросс-коммуникативными аспектами ее развития, что и составляет несомненную новизну исследования. Анализ информационно-коммуникативного пространства, специфики функционирования СМИ, а также глубокое теоретическое исследование проблем развития информационных и коммуникативных процессов, медиаконвергенции и интернет-журналистики, особенностей развития различных типов СМИ в регионе позволяют автору выдвинуть убедительную

гипотезу: «интернет-СМИ региона предстают во втором десятилетии XXI века как самостоятельный компонент информационно-коммуникативного пространства, оказывая влияние на процессы информирования разных социальных слоев, следовательно, и на развитие информационного общества, что предполагает выявление концептуальной модели интернет-СМИ, их эффективного функционирования с учетом информационно-коммуникативного взаимодействия с аудиторией» (с. 11). Концептуальными и валидными представляются избранные подходы и разнообразные, в том числе социологические, методы для проверки гипотезы, обоснования полученных результатов исследования.

Оригинальный авторский подход в актуализации поставленной проблемы проявляет себя в логичной структуре диссертационной работы. В первой главе содержится подробный анализ современного состояния информационно-коммуникативного пространства в контексте построения и развития информационного общества. Во второй главе представлена концептуальная модель региональных интернет-СМИ. Несомненным достоинством работы Л. К. Лободенко является совмещение теоретической новизны и практической значимости. Диссертантом концепция интернет-СМИ региона рассматривается «как теоретически обоснованная модель, включающая комплекс показателей и критериев оценки эффективности функционирования этого вида медиаресурсов» (с. 17). Соискателю удалось разработать терминологический аппарат исследования, создать стройную теорию, сфокусированную на проблеме интеграции региональных интернет-СМИ в информационно-коммуникативное пространство, что существенно обогащает перспективы дальнейшей научной разработки темы. Важнейшей прагматической составляющей работы является коррелирование концептуальной модели с анализом конкретного опыта создания различных типов интернет-СМИ, что позволяет определить ориентиры для практической деятельности журналистов, специализирующихся в этой области.

Не вызывает сомнения научная новизна основных положений диссертационной работы, среди которых ключевым является утверждение автора: «на базе интернет-СМИ региона происходит кросс-коммуникативное взаимодействие журналистики, рекламы и PR, предполагающее их организационно-структурное сближение и синтез, а также трансформацию творческо-производственных технологий при создании медиатекста» (с. 16). Выводы автора обоснованы и аргументированы, исследование опирается на объемный эмпирический материал (более 150 сайтов СМИ Челябинской области). Л. К. Лободенко предлагает многоуровневый анализ тематических приоритетов, жанровых и лексико-стилистических особенностей медиатекстов интернет-СМИ Челябинской области за период 2010–2015 гг. По выводам автора большинство информационных, аналитических, художественно-публицистических жанров присутствуют в региональных интернет-СМИ, с преобладанием медиатекстов первой группы. Также автор отмечает появление новых жанров (обзор блогов, веб-обозрение), выделяет специфику их языка и стиля.

Исследование Л. К. Лободенко прошло необходимую апробацию в течение ряда лет на международных, всероссийских и региональных научных конференциях, форумах, семинарах. По теме, представленной к защите диссертации, опубликовано 56 научных работ, в том числе 21 статья в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Автореферат и публикации отражают содержание работы с достаточной полнотой, их отличает хороший, ясный научный язык.

В качестве замечания возможно отметить следующее: давая характеристику основным параметрам медиатекста региональных интернет-СМИ, автор справедливо утверждает, что особую нагрузку в медиатексте несут заголовки и лид-абзац. Однако автор не структурирует основные текстовые приемы привлечения внимания потребителя, в работе отсутствует градация перечисляемых в свободном порядке техник относительно характеристик целевой аудитории (возраст, образование, пол, намерение,

потребности и др.). Тем не менее, данное замечание не снижает общей несомненной ценности работы и не влияет на ключевые теоретические и практические результаты диссертации.

Детальное знакомство с авторефератом диссертации «Концептуальная модель регионального интернет-СМИ: кросс-коммуникативные аспекты» позволяет утверждать, что данная работа является законченным оригинальным исследованием, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а её автор, Лободенко Лидия Камиловна, заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

**Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры журналистики
и связей с общественностью,
главный редактор научных журналов
ФГБОУ ВПО «Забайкальский
государственный университет»**



И.В. Ерофеева

«1» сентября 2015 г.

Адрес: 672039, г.Чита, ул.Александро-Заводская, 30

Телефон: 89144872677

Электронная почта: irina-jour@yandex.ru

